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Пресс-релиз

22 июня 2012 года
Санкт-Петербург
Фонд «Сколково», «Роснано», «Ростелеком», РВК и ITFY в сотрудничестве с IBM намерены ускорить развитие российской микроэлектроники
Лидирующие инновационные компании России и корпорация IBM  заключают соглашение о сотрудничестве с целью создания нового Центра электронных технологий и развертывания облачной среды для развития индустрии разработки цифровых устройств.
Во второй день Петербургского международного экономического форума корпорация IBM и пять лидирующих российских инновационных компаний и институтов развития – фонд «Сколково», ОАО «Роснано», ОАО «Ростелеком», ОАО «РВК» и ООО «АйТиФай» (ITFY) – подписали соглашение о сотрудничестве, которое призвано ускорить развитие российской микроэлектроники, стимулируя рост  инновационных проектов в индустриальной и потребительской электронике.  
Пять российских компаний объединяют усилия в стремлении создать благоприятный климат для развития и поддержки прикладных разработок и их коммерциализации. Соглашение позволит привлечь ведущих специалистов и центры разработок мирового уровня к сотрудничеству с российскими компаниями и участию в технологическом и экономическом развитии России. 
В основе инициативы лежит создание нового Центра электронных технологий (ЦЭТ, англ. Electronics Technology Center, ETC), который будет расположен в иннограде «Сколково». Задачей нового центра станет стимулирование государственных и частных инвестиций в российскую индустрию микроэлектроники. 
IBM предоставит технологии облачных вычислений для создания базы новой виртуальной проектной среды, которая будет использоваться для разработки новых цифровых устройств, таких как сенсоры для использования в «разумных» инфраструктурных проектах, полупроводники для  промышленной, а также потребительской электроники. Облачная среда поможет объединить распределенные команды разработчиков, обеспечит доступ к передовым технологиям и достижениям в индустрии для создания конкурентоспособных продуктов российского производства.  
В рамках соглашения Центр электронных технологий получит доступ к интеллектуальной собственности IBM в сфере промышленного применения технологического процесса производства полупроводников с проектной нормой 90 нм. 
Соглашение было подписано Виктором Вексельбергом, президентом Фонда «Сколково», Анатолием Чубайсом, председателем правления ОАО «Роснано», Александром Провоторовым, президентом и председателем правления ОАО «Ростелеком», Игорем Агамирзяном, генеральным директором и председателем правления ОАО «РВК», Евгением Бабаяном, председателем совета директоров IFTY, Леонидом Сватковым, генеральным директором ITFY, Бруно Ди Лео, старшим вице-президентом IBM и Кириллом Корнильевым, генеральным директором IBM в России и СНГ.
«IBM уже более 100 лет является мировым лидером в области инноваций, мы имеем колоссальный опыт в реализации  инновационных проектов совместно с ведущими государственными и бизнес-структурами во всем мире, – сказал Кирилл Корнильев, генеральный директор IBM в России и СНГ. – ЦЭТ в Сколково будет использовать облачные технологии для создания общего для российских инновационных компаний виртуального рабочего пространства, где разработчики смогут осваивать новые технологии и обмениваться проектными знаниями, приближая новую волну инноваций в области  микроэлектроники в России». 
«Стратегические компьютерные технологии и программное обеспечение – одно из пяти приоритетных направлений инновационного развития экономики России, – прокомментировал Игорь Агамирзян, генеральный директор и председатель правления ОАО «РВК». – В структуре портфеля фондов, созданных с участием капитала РВК, это направление занимает почти треть. И мы, имея большой опыт работы со стартапами в области ИТ, давно отметили, что в этой отрасли есть явные успехи в разработке программного обеспечения и интеллектуальных встроенных систем, но пока еще нет явных прорывов в разработке высокотехнологичных аппаратных средств, как в виде готовых продуктов для рынка, так и комплектующих, используемых ведущими мировыми производителями. Уверен, что создание ЦЭТ поможет исправить этот перекос, так как центр предоставит российским разработчикам все необходимые инструменты мирового уровня для успешной разработки новых конкурентоспособных цифровых устройств».
ЦЭТ предоставит индивидуальным разработчикам и компаниям доступ к интеллектуальной собственности IBM и технологиям производства полупроводников от лучших кремниевых мастерских, включая инструменты для автоматизации, комплекты для проектирования и библиотеки. Пользование всем спектром решений в области микроэлектроники не потребует от разработчиков  собственных производственных мощностей. Предполагается, что экосистема ЦЭТ будет международной и доступ к облачной среде центра будет предоставляться без территориального ограничения. 
Начальной целью ЦЭТ станет развитие совместной работы в области микроэлектроники. В будущем инициатива может стать катализатором расширения сотрудничества и в других областях, где облачная среда предоставит возможности для совместной разработки технологий, снижая, таким образом, расходы на производство и маркетинг.   
Соглашение предполагает, что ЦЭТ возглавит Евгений Бабаян, председатель совета директоров компании ITFY.
«Создаваемая экосистема фактически знаменует новую эру в производстве микроэлектронных устройств. В основе ЦЭТ глобальный распределенная среда, что позволяет центру предоставлять заказчикам доступ к передовым технологиям электроники, средствам автоматизации проектирования, лучшим специалистов, заводам и каналам продаж независимо от того, где они территориально находятся, – заявил Евгений Бабаян. – Мы ожидаем, что нашими совместными усилиями мы в достаточно короткий срок сможем вывести услуги ЦЭТ на мировой рынок. Для этого мы уже ведем переговоры с ведущими производителями средств автоматизированного проектирования».
Подробную информацию о компаниях Вы можете найти на сайтах: 
Фонд «Сколково»: www.sk.ru;
ОАО «Роснано»: www.rusnano.com; 
ОАО «Ростелеком»: www.rt.ru; 
ООО «АйТиФай» (ITFY): www.itfy.com;
IBM: www.ibm.com/ru.
Об ОАО «РВК»

ОАО «РВК» (www.rusventure.ru) — государственный фонд фондов, институт развития Российской Федерации, один из ключевых инструментов государства в деле построения национальной инновационной системы. Уставный капитал ОАО «РВК» составляет более 30 млрд. руб. 100% капитала РВК принадлежит Российской Федерации в лице Федерального агентства по управлению государственным имуществом Российской Федерации (Росимущество). Общее количество фондов, сформированных ОАО «РВК», достигло 12, их размер — 26,1 млрд руб. Доля ОАО «РВК» – более 16 млрд руб. Число проинвестированных фондами РВК инновационных компаний достигло 118. Совокупный объем проинвестированных средств – 10,2 млрд руб.
Для получения дополнительной информации, пожалуйста, обращайтесь:

Аристова Наталья, главный специалист по связям с общественностью ОАО «РВК» 

Тел: (495) 777-0104

E-mail: Aristova.ng@rusventure.ru 
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